

СМ  
22.8.81

## ИНФОРМАЦИЯ

О ВСТРЕЧЕ ТОВ.Л.И.БРЕЖНЕВА С ТТ.С.КАНЕЙ И В.ЯРУЗЕЛЬСКИМ

14 августа 1981 г. в Крыму состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов.Л.И.Брежнев с Первым секретарем ЦК ПОРП С.Каней и членом Политбюро ЦК ПОРП, Председателем Совета Министров ПНР В.Ярузельским. В беседе приняли участие тт.Громыко А.А., Черненко К.У., Русаков К.В.

ЦК КПСС придавал большое значение этой встрече с польскими руководителями.

В начале беседы тов.Л.И.Брежнев выразил серьезную обеспокоенность тем, куда идет Польша. У вас была надежда, сказал он, тт.С.Кане и В.Ярузельскому, что после съезда наметился какой-то поворот в ходе событий. На деле же положение продолжает обостряться, контрреволюция усиливает натиск.

Все шаги, которые КПСС и Советский Союз предпринимали на протяжении польского кризиса, были продиктованы исключительно заботой об интересах социалистической Польши. Тов.Л.И.Брежнев предложил с полной откровенностью, как подобает коммунистам, поговорить о польских делах.

Т.т.Каня и Ярузельский довольно подробно рассказали о ситуации в стране, в партии. Они признали обоснованность тревоги за судьбу социализма в Польше, которую испытывают руководители КПСС, других братских партий.

Польские товарищи подчеркивали положительное влияние IX чрезвычайного съезда ПОРП, после которого, по их словам, "партия может действовать более решительно". Новый состав ЦК руководители ПОРП назвали "управляемым". "В настоящее время происходит процесс консолидации ПОРП... Пример этому 2-й пленум ЦК партии, выступления на котором отличались высоким уровнем, принципиальностью, чувством уверенности", - отмечал т.С.Каня.

Касаясь борьбы ПОРП за выход из кризиса, т.С.Каня заявил, в частности: "Сегодня никто уже не скажет, что партия не видит путей преодоления кризиса. у ПОРП есть программа, и она сегодня

Наркотики в der Sitzung Archiv der Parteien und Massenorganisationen der DDR im Bundesarchiv  
Wichtigste dieser Aufzeichnungen sind die gesonderten, Reproduktionen zur mit reichlicher Genehmigung der Stiftung.

овладевает инициативой".

Т.т.С.Каня и В.Ярузельский стремились показать, что избранная ими линия полностью отвечает особенностям польской обстановки и дает основание говорить о первых успехах на пути политической стабилизации. В доказательство того, что в обстановке происходит перелом, они ссылались на работу 2-го пленума ЦК ПОРП, на соглашения с "Солидарностью" в авиакомпании "ЛОТ", на предотвращение уличных беспорядков в Варшаве и другие факты.

Польские руководители заверили, что всяким прямым выступлениям против народной власти будет дан внушительный отпор. Однако их заявления, очевидно, не предполагают решительной непосредственной конфронтации с политическим противником, с контрреволюцией уже сегодня. Тов.С.Каня сказал: "Мы постоянно имеем в виду использовать самые решительные меры против контрреволюции. Однако это будет возможно только в условиях, гарантирующих поддержку со стороны населения".

С удовлетворением отмечал т.С.Каня положение в органах государственной безопасности и в армии, которые "несмотря на трудности, находятся в очень хорошем состоянии".

Говоря о "Солидарности", т.С.Каня заявил, что "общество, рабочий класс начинают отходить от "Солидарности", и ее лидеры не хотят, чтобы она воспринималась как деструктивная сила.

"Солидарность" призвала не допускать в течение двух месяцев забастовки, отработать восемь свободных суббот". Известно, однако, что продукцию, произведенную в эти субботы, "Солидарность" намерена распределить по собственным каналам.

Сказав о тяжелом положении в средствах массовой информации, т.т.С.Каня и В.Ярузельский говорили о ряде организационных мер и кадровых изменений, проводимых для оздоровления обстановки в печати. Между тем известно, что твердые позиции до сих пор занимает только газета "Жолнеж вольности", а даже "Трибуна люду" допускает идейные колебания.

Особый упор тт.С.Каня и В.Ярузельский сделали на тяжелом экономическом положении Польши. В их понимании, именно здесь заключена основная причина длительности политического кризиса.

Они признали, что трудности в экономике связаны прежде всего с задолженностью перед Западом, с разрушительной деятельностью экстремистов из "Солидарности". "Внешняя задолженность

Польши, — говорил С.Каня, — нарастает лавинообразно... Капитал нам никаких подарков не делает. Кредиты предоставляются нам под очень высокие проценты — до 20 процентов".

Тов.Л.И.Брежнев в ходе беседы всесторонне, с широким использованием фактов, показал нарастающую опасность положения в Польше, сконцентрировал внимание польских руководителей на угрозе социалистическим завоеваниям польского народа. Встречи с руководителями ряда братских партий в Крыму подтвердили, что всех нас тревожит, куда идет Польша. Ряды пратий поредели. Ее руководящая роль сильно подорвана. "Солидарность" правит на большинстве крупных предприятий, выдвигает наглые политические требования. Еще более агрессивно стали действовать антисоциалистические силы которые готовят штурм позиций ПОРП.

Хозяйство задыхается под бременем долгов. Вместо четкого производственного ритма происходят волынки, митинги, забастовки. В результате всего этого жизненный уровень трудящихся идет под уклон. Экономике тянут на дно развал дисциплины труда, отсутстви ясной экономической концепции, дезорганизация "Солидарностью" хозяйственной жизни страны.

В идеологической сфѐре враги социализма действуют безнака- занно, распространяют клевету на ПОРП, народное государство, социализм.

С учетом информации, которую высказали польские руководи- тели во время беседы, тов.Л.И.Брежнев подробно, в острой и чет- кой фѐрме остановился на политическом смысле последних событий в Польше. Он особо подчеркнул, что опасность, которая грозит ПОРП, — это правая опасность. Надежные коммунисты, марксисты-ле- нинцы, которые остались сейчас не у дел, являются важным резер- вом партии и их нужно защищать. Отношение к этому вопросу, под- черкнул тов.Л.И.Брежнев, в современных условиях является крите- риум партийности.

В целом, сказал он, как ни оценивать итоги IX съезда, ясно одно — сам по себе он не внес радикальных изменений в ход со- бытий. Противник не только сохранил за собой инициативу, но и наращивает свои удары, а партия, народная власть продолжает от- ступать.

Нельзя остановить противника без борьбы. Довольно уступок, отступать уже некуда. А одновременно нужно заявить во весь голос всему народу, что главная причина сегодняшних бед Польши

это преступная деятельность заправил "Солидарности". Почему не сказать прямо, что ответственность за нынешнее тяжелое положение с продовольствием несут именно они?

У польских товарищей, сказал тов.Л.И.Брежнев, не чувствуется готовности к конфронтации. В который уж раз о ней говорится не иначе, как о "кровопролитной", заявляется, что ее нужно всеми силами избежать. Мы же говорим о конфронтации политической, которая уже есть. Она навязана противником. Что же до кровопролитной конфронтации, то и она может возникнуть, если в политической конфронтации не идти до конца, до полного восстановления руководящей роли ПОРП.

События уже выплескиваются на улицу. Вполне может случиться что при таких обстоятельствах все равно прольется кровь. И, может быть, даже большая, чем в случае упреждающих мер с вашей стороны, мер административного порядка, достаточно жестких. Никогда еще не было, чтобы революция побеждала контрреволюцию без боя, без применения силы.

Никто не против того, чтобы действовать рассудительно. Но антисоциалистические силы вовсе не собираются отвечать той же монетой. Все признаки говорят о том, что они развертывают новое фронтальное наступление на партию и социализм. Вот почему надежды защитить социализм путем уговоров без использования всех возможностей власти — это иллюзии. Рано или поздно коммунистам придется пойти на прямую схватку с врагом.

Как бы, однако, не было поздно: ведь классовый враг пытается сейчас проникнуть в армию, органы безопасности, лишить вас последней опоры. Откладывать конфронтацию — это играть на руку врагам: давать им возможность укреплять свои позиции и дальше. Сейчас, после съезда, момент для вас более или менее благоприятный, но ведь долго так может не продлиться.

Определился с достаточной четкостью коварный замысел анти-социалистических сил. С помощью забастовок и угроз ими эти силы держат партию и правительство в постоянном напряжении, чтобы не дать возможности стабилизировать обстановку. В то же время главный акцент переносят на требование рабочего самоуправления, вкладывая в него анархо-синдикалистское содержание, вплоть до



только политические деятели, но и широкая польская общественность. При этом мы исходим, разумеется, из того, что польские коммунисты пойдут на все, чтобы не позволить классовому врагу унести страну в капиталистический лагерь.

В связи с обсуждением возможных мер в предстоящий период тов.Л.И.Брежнев сказал: "что именно нужно сделать в ближайшее время, — решать, конечно, польскому руководству". Но мы убеждены: пришло время смело идти в бой. На это надо поднять всю партию, сплачивая ее на марксистско-ленинской основе. Среди конкретных шагов тов. Л.И.Брежнев назвал крутые меры против зачинщиков уличных демонстраций и беспорядков, кампанию с целью довести до сознания каждого поляка, что уже не ошибки ПОРП, а подрывная работа "Солидарности" и главарей контрреволюции, забастовки являются главной причиной, толкающей страну к хаосу, разрухе, голоду. Видимо, следует категорически отвергнуть требование о передаче предприятий в собственность отдельных коллективов, ни в коем случае не допускать создания новых партий и не идти на досрочные выборы в сейм, завершить процесс над Мочульским осуждением его враждебной деятельности.

Таков тот минимум, который диктуется сегодняшним моментом. О необходимых мерах в более широком плане говорилось не раз. Все они, безусловно, сохраняют свою актуальность.

Тов.Л.И.Брежнев обратил особое внимание польских руководителей на то, что империалистическая реакция вкупе с Пекином пытаются превратить ПНР в источник дополнительной напряженности международной обстановки. При этом они спекулируют на угрозе советского вмешательства, выдают себя за поборников польской независимости. Надо решительно противодействовать этой линии, разъяснить польскому народу, что действительная опасность его национальному существованию идет от империализма — нашего общего врага. В частности, нужно, чтобы каждый в Польше понимал, что кредиты, предоставленные западными банками и правительствами, — это отнюдь не подарок, а коммерческая сделка, за которую приходится платить огромные проценты. Для Польши это — кабала.

В беседе затрагивались двусторонние экономические отношения между СССР и ПНР. Исходя из тяжелого положения в Польше в области экономики, тов.Л.И.Брежнев сообщил польским руководителям, что ЦК КПСС и Правительство СССР приняли решение перенести выплату долгов

Польши Советскому Союзу по всем ранее предоставленным кредитам на следующее пятилетие, поставить ПНР дополнительно сырье для легкой промышленности, а также некоторые товары народного потребления, способствовать более полному использованию промышленного потенциала Польши.

Тов.Л.И.Брежнев в то же время напомнил, что СССР, другие братские страны делают много для того, чтобы помочь народной Польше выбраться из беды. С нашей стороны только в последнее время была оказана Польше экономическая помощь в размере около 4 млрд.долл. Однако, к сожалению ситуация в народном хозяйстве ПНР продолжает ухудшаться. Это сказывается и на выполнении обязательств польской стороной перед Советским Союзом, другими социалистическими странами, что болезненно ощущают наши хозяйственные звенья, особенно работающие в кооперации с ПНР.

Тов.Л.И.Брежнев в беседе с особой силой подчеркнул: сейчас у всех у нас нет большего желания, чтобы социалистическая Польша поскорее устранила угрозу контрреволюции, оправилась от поразившей ее болезни, вернулась к нормальной жизни. Хочу надеяться, - заявил Л.И.Брежнев, - что товарищи Каня и Ярузельский сделают для этого все необходимое. Он выразил пожелание, чтобы у польских руководителей дела не расходились со словами. Что касается Советского Союза, то руководители ПОРП, коммунисты всегда встретят твердую поддержку. Мы и впредь будем союзниками и братьями.

Товарищи С.Каня и В.Ярузельский поблагодарили Генерального секретаря ЦК КПСС за советы, обстоятельный анализ обстановки, за братскую помощь. Польские руководители высказывали мысль о том, что их курс - "это линия соглашения, но и линия борьбы". "Мы делаем все, - заявляли они, - чтобы отстаить социализм в Польше".

Среди конкретных вопросов, поставленных польскими руководителями, была просьба направить в Польшу группу работников Госплана СССР во главе с т.Байбаковым. На это было дано согласие. Польские товарищи выдвинули идею созыва специальной сессии СЭВ, на которой могли бы быть обсуждены меры совместной помощи Польше. Им было сказано, что с этим вопросом следует обратиться в СЭВ.

Политбюро ЦК КПСС полностью одобрило итоги беседы тов.Л.И.Брежева с т.т.С.Каней и В.Ярузельским. КПСС, следуя согласованному с братскими партиями курсу в польском вопросе, рассматривает эту но-

вую крупную политическую акцию как вклад в общие усилия, направленные на то, чтобы добиться перелома ситуации в Польше в пользу социализма.